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P R O V A  O B J E T I V A  

P R O C E S S O  S E L E T I V O  P A R A  B O L S A S  -  T E C P U C  

07 DE DEZEMBRO DE 2019 
 

L E I A  A T E N T A M E N T E  A S   
I N F O R M A Ç Õ E S  E  I N S T R U Ç Õ E S  A B A I X O :  

 
1. Esta PROVA contém 1 redação e 30 questões divididas por 

disciplinas e dispostas da seguinte maneira: 
 

a. LÍNGUA PORTUGUESA: Questões de 01 a 12; 
b. MATEMÁTICA: Questões de 13 a 24; 
c. CONHECIMENTOS GERAIS: Questões de 25 a 30. 

 
2. Confira se sua PROVA contém a quantidade de questões            

correta e se estão na ordem mencionada na instrução                     
anterior. Caso negativo, comunique imediatamente ao fiscal de 
sala para a substituição da prova. 

3. Verifique, no CARTÃO-RESPOSTA, se os seus dados estão regis-
trados corretamente. Caso encontre alguma divergência,             
informe imediatamente ao fiscal de sala. 

4. Após a conferência do CARTÃO-RESPOSTA, assine seu nome no 
local indicado.  

5. Para as marcações do CARTÃO-RESPOSTA, utilize apenas caneta 
esferográfica de ponta grossa e tinta azul ou preta.  

6. Para cada uma das questões objetivas, são apresentadas 05       
opções identificadas com as letras A, B, C, D e E.  Apenas uma 
responde corretamente à questão. 

7. Para o preenchimento do CARTÃO-RESPOSTA, observe: 
 

a. Para  cada  questão,  preencher  apenas  uma  
resposta. 

b. Preencha totalmente o espaço compreendido no    
retângulo correspondente à opção escolhida para 
resposta. A marcação em mais de uma opção anula 
a questão, mesmo que uma das respostas esteja   
correta. 

 
                 Preenchimento correto. 
                 Preenchimento incorreto. 
                 Preenchimento incorreto. 

 
8. O tempo disponível para esta prova é de 03 (três)                 

horas, com início às 14 horas e término às 17 horas. 
9. Você poderá deixar o local de prova somente depois das 15 

horas e poderá levar sua PROVA após às 16 horas. 
10. Você poderá ser eliminado da PROVA, a qualquer tempo, 

no caso de: 
 

a. Ausentar-se da sala sem o acompanhamento do fiscal; 
b. Ausentar-se do local de provas antes de decorrida 01 

(uma) hora do início da PROVA; 
c. Ausentar-se da sala de provas levando                                

CARTÃO-RESPOSTA da Prova Objetiva e/ou Redação; 
d. Se for surpreendido, durante a realização da PROVA, 

em comunicação com outras pessoas ou utilizando-se 
de livro ou qualquer material não permitido; 

e. Fizer uso de qualquer tipo de aparelho eletrônico ou de 
comunicação, bem como protetores auriculares; 

f. Perturbar, de qualquer modo, a ordem dos trabalhos, 
incorrendo em comportamento indevido; 

g. Não cumprir com o disposto no edital do Exame. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 
Considere as informações que seguem para responder às questões de 01 a 04. 
 
O trecho que segue pertence ao escritor Mia Couto (Antônio Emílio Leite Couto) nascido na cidade de Beira, 
Moçambique, em 1955. Jornalista de formação, dedicou-se à Literatura. Poeta, contista e romancista, já foi 
comparado a Guimarães Rosa devido à recriação da Língua que faz ao escrever. Seu livro “Um Rio Chamado 
Tempo, uma Casa Chamada Terra” foi filmado pelo cineasta José Carlos Oliveira.  

 

           [...] Até há pouco a vila tinha apenas uma rua. Chamavam-lhe, por ironia, a Rua do Meio. Agora, outros 
caminhos de areia solta se abriram num emaranhado. Mas a vila é ainda demasiado rural, falta-lhe a geometria 
dos espaços arrumados. Lá estão os coqueiros, os corvos, as lentas fogueiras que começam a despontar. As 
casas de cimento estão em ruína, exaustas de tanto abandono. Não são apenas casas destroçadas: é o próprio 
tempo desmoronado. [...] 

 

            Dói-me a ilha como está, a decadência das casas, a miséria derramada pelas ruas. Mesmo a natureza 
parece sofrer de mau-olhado. Os capinzais se estendem secos, parece que empalharam o horizonte. À primeira 
vista, tudo definha. No entanto, mais além, à mão de um olhar, a vida reverbera, cheirosa como um fruto em 
verão: enxames de crianças atravessam os caminhos, mulheres dançam e cantam, homens falam alto, donos 
do tempo. 

 
COUTO, Mia. Um rio chamado tempo, uma casa chamada terra. São Paulo: Companhia das Letras. P. 27-28. (fragmento). 

 

1. Mariano (o narrador em 1º pessoa) faz o papel do eu-lírico que volta à ilha onde nasceu, Luar-do-Chão, para 
acompanhar o funeral do avô. Para Mariano, a Rua do Meio é um nome irônico. Essa ironia se explica pelo fato 
de quê? 

 

 A vila tinha apenas uma rua. 
 Havia outros caminhos na vila, inclusive de areia. 
 O narrador se encontra triste pelo regresso. 
 A citação não constitui ironia e sim uma metáfora. 
 A vila era demasiado rural. 

 
2. Os termos “exaustas” e “desmoronado” são adjetivos. A que substantivos eles se referem respectivamente, no 

texto?  
 

 as casas de cimento, o próprio tempo. 
 lentas fogueiras, fruto de verão. 
 mulheres, tempo 
 decadência das casas, fruto de verão. 
 miséria derramada, tempo. 

 
3. Assinale a alternativa em que se confirma a visão do eu-lírico de que Luar-do-Chão passa por um processo de 

decadência generalizada. 
 

 Dói-me a ilha como está, a decadência das casas, a miséria derramada pelas ruas. Mesmo a natureza parece 
sofrer de mau-olhado. Os capinzais se estendem secos, parece que empalharam o horizonte. À primeira vista, 
tudo definha. 

 Dói-me a ilha como está, a decadência das casas, a miséria derramada pelas ruas. Mesmo a natureza parece 
sofrer de mau-olhado. 

 a vida reverbera, cheirosa como um fruto em verão: enxames de crianças atravessam os caminhos(...)  
 [...] Até há pouco a vila tinha apenas uma rua. Chamavam-lhe, por ironia, a Rua do Meio. Agora, outros cami-

nhos de areia solta se abriram num emaranhado. Mas a vila é ainda demasiado rural, falta-lhe a geometria 
dos espaços arrumados. 

 à mão de um olhar, a vida reverbera, cheirosa como um fruto em verão: enxames de crianças atravessam os 
caminhos, mulheres dançam e cantam, homens falam alto, donos do tempo. 
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4. Considerando o que você analisou até agora, que sentido pode ser atribuído ao título “Um Rio Chamado Tempo, 
uma Casa Chamada Terra? 

 

 O rio é fluido, corre constantemente como o tempo e a casa é estática, permanente como a Terra, elemento 
concreto. 

 O rio nunca pode ser detido como desejava o narrador e a casa está em constante transformação. 
 Tanto rio como casa são seres personificados e, consequentemente, imutáveis. 
 O narrador sugere que tempo e casa são elementos ameaçados pela poluição ambiental. 
 Os dois elementos tempo e casa se alteram conforme o ponto de vista do leitor dessa obra. 

 
5. Assinale a alternativa que completa as frases CORRETAMENTE quanto à acentuação gráfica:  

 

 Cada qual faz como melhor lhe ....... .  
 O que ....... estes frascos?  
 Nestes momentos os teóricos ....... os conceitos.  
 Eles ....... a casa do necessário.  

 
 convém, contêm, reveem, proveem  
 convém, contém, reveem, provém  
 convém, contém, revêm, provém  
 convêm, contém, reveem, proveem  
 convêm, contêm, reveem, proveem 

 
6. Os pronomes enquanto categoria gramatical, cumprem um papel de elementos coesivos. Assim sendo, contri-

buem para a coesão e coerência textuais. A respeito do emprego dos pronomes relativos, àqueles que fazem 
uma relação entre as informações, evitando a repetição desnecessária. Assinale a opção em que o uso do 
pronome é CORRETO. 

 

 O pronome relativo que admite ser substituído por o qual em suas flexões de gênero e número. 
 É correto colocar artigo após o pronome relativo cujo (cujo o mapa, por exemplo). 
 O relativo cujo expressa lugar, motivo pelo qual aparece em textos ligado sempre ao substantivo anteposto 

de um artigo. 
 O pronome cujo é invariável, ou seja, não apresenta flexões de gênero e número. 
 O pronome relativo quem, assim como o relativo que, tanto pode referir-se a pessoas quanto a coisas em 

geral. 

 
Leia a tirinha a seguir para responder às questões de 07 a 09. 

 

 
 

7. Nessa tirinha, no primeiro quadrinho, há uma inadequação quanto à colocação pronominal. Identifique-a nas 
alternativas abaixo. 

 

 Susie, me desculpe por ter ... 
 ... ter te xingado. Eu não queria ferir seus sentimentos. 
 os pronomes estão todos devidamente empregados. 
 não há presença de pronomes nesse quadrinho. 
 ... ferir seus sentimentos. 
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8. No segundo quadrinho, há a presença de uma conjunção “mas”. Ela estabelece entre as orações desse quadri-
nho um valor de: 

 

 contrariedade 
 causa 
 proporcionalidade 
 comparação 
 consequência 

 
9. No terceiro quadrinho, a palavra “oba” é classificada quanto à classe gramatical como: 

 

 interjeição 
 adjetivo 
 artigo 
 conjunção 
 pronome 
 
Leia a tirinha que segue para a questão 10. 

 

 
 

10. Nos dois primeiros quadrinhos, há a presença dos pronomes: “por que” e “porque”. A grafia desses pronomes 
se explica correta e respectivamente na alternativa: 

 
 por ser uma interrogação e uma resposta. 
 por indicar uma causa e uma explicação. 
 por serem os dois advérbios de intensidade. 
 por se tratar de substantivo e conjunção. 
 por se referirem às classes gramaticais invariáveis. 



 

           TECPUC – Processo Seletivo para Bolsas 2020 
Pág. 6/16 

TECPUC – EDITAL Nº 15/2019 

  

 

11. Leia o diálogo entre Calvin e sua mãe e responda à questão a seguir. 
 

 
 

Os modos do verbo nos auxiliam a perceber que tipo de frases podemos construir: afirmativas, hipotéticas ou 
imperativas. Leve essa informação em consideração e atente para o segundo e terceiro quadrinho da tirinha 
acima e assinale a alternativa correta no que se refere aos modos do verbo. 

 

 Os verbos desses dois quadrinhos estão no modo Imperativo. 
 Esses dois quadrinhos só apresentam verbos em suas formas nominais. 
 Nesses quadrinhos, estão presentes somente ações prováveis de acontecerem. 
 No segundo quadrinho a ação expressa pelo verbo é duvidosa e no terceiro é imperativa. 
 Somente podemos classificar o modo verbal do terceiro quadrinho. 

 
12. Leia, com atenção, o anúncio a seguir, do canal infantil "Cartoon Network" e responda à questão. 
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O emprego do acento grave (indicativo da crase) se justifica pelo fato de: 
 

 A expressão à vista é classificada com expressão adverbial feminina. 
 Há um erro quanto ao emprego desse sinal de crase, pois o mesmo não se sustenta na norma padrão da 

Língua. 
 A expressão à vista é classificada como expressão que possui uma locução verbal com verbo principal no 

particípio. 
 Terra à vista faz referência a dificuldade de Cabral nas grandes navegações. 
 De acordo com a Nova Ortografia da Língua Portuguesa esse acento grave já foi abolido. 

 
MATEMÁTICA 

 
 

13. Racionalizando o denominador da expressão 
2

38
, encontramos: 

  
64

 
 

  
68

 
 

  
54

 
 

  
58

 
 

  48 

 

14. Efetuando ( ) 822328 ++ , obtemos como resposta: 

 

 4 

 24  

  261+  

  26  

  6 

 

15. Seu Antônio decidiu trocar o portão de entrada de seu sítio, construindo um de madeira, com 12
2m  de área, 

sendo 3 m de largura por 4 m de comprimento. Para reforçar esse portão, percebeu que precisaria colocar uma 
ripa de madeira em diagonal, pois assim “triangularia” o mesmo e teria a rigidez necessária. Qual o comprimento 
que essa ripa de madeira deve ter? 

 
 5 m 
 7 m 
 9 m 
 11 m 
 13 m  

 

16. Se considerarmos que 121322 ==+ abeba , então podemos afirmar que o valor numérico da expressão 

( )2ba +  é: 

 

 37 
 25 
 169 
 144 
 181 
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17. Na aula de Matemática, professor e alunos brincavam com questões de raciocínio lógico. 
 

Uma das questões propostas era que fosse montado o horário escolar de uma turma (5 aulas) sabendo que: 
 

 a primeira aula NÃO é Matemática 
 Filosofia vem depois de Sociologia 
 Nenhuma aula vem antes de Português 
 Biologia vem antes de Sociologia e depois de Português. 

 

Observando as quatro condições acima, podemos a afirmar que a aula de Matemática será: 
 

 a quinta aula 
 a quarta aula 
 a terceira aula 
 a segunda aula 
 a primeira aula  

 

18. Na equação xxx −=− 223 2
, podemos afirmar que a solução (ou raiz) inteira dessa equação é: 

 

 1 
 3 
 – 1 
 – 3 
  2 

 
19. Sejam as equações: 

 

5𝑥 − 8 =  3𝑥 + 10 
5𝑦 + 2

2𝑦 − 4
= 3 

 
Pode-se afirmar que o valor de 2x – y é: 

 
 4 
 9 
 14 
 18 
 6 

 
20. O TecPuc conta com vários laboratórios próprios e ainda utiliza as instalações da PUCPR. A foto abaixo é do 

laboratório de Seleção e Tratamento de Materiais 
 

 
 

Fonte: TecPuc. Disponível em: http://matriculas.tecpuc.com.br/tourvirtual/index.html. Acesso em: 22 nov.19 

http://matriculas.tecpuc.com.br/tourvirtual/index.html
http://matriculas.tecpuc.com.br/tourvirtual/index.html
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Suponha que os tampos de cada uma das 12 mesas da sala tenham sido revestidos com fórmica e sabendo 
que os tampos são retangulares e tem 1,50m de comprimento e 0,60m de largura. Determine quantos metros 
quadrados de fórmica foram utilizadas no revestimento de todas as mesas. 

 
 10,8 m2 
 1,2 m2 
 0,9 m2 
 2,1 m2 
 25,2 m2 

 
21. Um doce muito comum em festas infantis é o brigadeiro, a receita é dada na tabela a seguir: 

 

Ingredientes Quantidade 

Leite condensado 1 lata de 395g 

Manteiga 1 colher de sopa (12g) 

Chocolate em pó 3 colheres de sopa (30g) 

Granulado  100g 

 
O rendimento médio de uma receita é de 30 docinhos. Uma doceira faz 600 docinhos para atender uma enco-
menda e segue a receita fazendo as medições dos ingredientes de forma precisa. 

 

Sabendo disso as quantidades de ingredientes utilizados para atender a encomenda foram: 
 

 20 latas de leite condensado, 240g de manteiga, 600g de chocolate em pó, 2000g de granulado. 
 60 latas de leite condensado, 60 colheres de sopa de manteiga, 180 colheres de sopa de chocolate em pó, 

6000g de granulado. 
 30 latas de leite condensado, 360g de manteiga, 900g de chocolate em pó, 3000g de granulado. 
 20 latas de leite condensado, 20g de manteiga, 60g de chocolate em pó, 2000g de granulado. 
 30 latas de leite condensado, 30 colheres de sopa de manteiga, 90 colheres de sopa de chocolate, 3000g de 

granulado. 

 
22. Um professor de Matemática muda semanalmente a senha para uso da internet na sua casa, para obtê-la é 

necessário resolver a operação de cada retângulo que ele coloca em um cartaz. Esta semana o cartaz é o 
seguinte: 

 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A senha obtida com a sequência dos resultados é: 
 

 819473 
 613879 
 629419 
 823813 
 459873 

 
 
 
 

226

223
 

ሾሺ102ሻ5ሿ0 36 ∙ 3−4 162

82
 

7. 1123 33

9
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23. A família de moedas do real está representada na figura a seguir: 
 

 
 

Fonte: Casa da Moeda. Disponível em:http://www.casadamoeda.gov.br/imagens/portalCMB/produtos-e-servicos/familia-moedas-real.jpg. 
Acesso em: 21 nov. 2019. 

 
Davi guardou suas moedas em um cofre, cada vez que depositava uma moeda anotava a quantidade, quando 
chegou na moeda de número 200 decidiu abrir o cofre e ver quanto tinha em guardado, separou as moedas por 
valores e verificou que havia: 
 
- 82 moedas de 1 real; 
- 40 moedas de 50 centavos, 
- 18 moedas de 25 centavos; 
- 14 moedas de 10 centavos e o restante eram moedas de 5 centavos. 
 
Assinale a alternativa que apresenta o valor total guardado por Davi: 

 

 R$ 110,20 
 R$ 103,40 
 R$ 107,90 
 R$ 110,70 
 R$ 107,95 

 
24. Na malha quadriculada abaixo cada quadradinho tem lado medindo 1cm. 

 

 
 
A área do polígono destacado é: 

 

 25 cm2. 
 21 cm2. 
 23 cm2. 
 27 cm2. 
 30 cm2. 
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QUESTÕES DE CONHECIMENTOS GERAIS 

 
25. “Os seres humanos são diferentes uns dos outros. Tais diferenças não se limitam às características físicas. As 

pessoas têm hábitos, costumes, crenças religiosas, visões de mundo distintos. (...) trata-se de uma das maiores 
riquezas das sociedades humanas permitindo uma enorme diversidade de experiências de vida às pessoas. 
Respeitar e entender a cultura dos povos é respeitar a própria humanidade e sua essência – a diversidade. ”  
 

(Adaptado de Gislaine Campos Azevedo e Reinaldo Seriacopi. História em Movimento).  

 

O texto faz clara referência a um elemento essencial de caracterização das sociedades humanas, objeto de 
pesquisa, estudo e análise das Ciências Humanas e suas tecnologias. Assinale-o. 

 

 Diversidade cultural. 
 Sincretismo religioso. 
 Identidade de gênero. 
 Genocídios humanos. 
 Etnocentrismo. 

 
26. A Linha do Equador é o principal dos paralelos e divide a Terra em dois hemisférios: o Norte e o Sul. Além 

desse paralelo principal, há também os Trópicos de Câncer e de Capricórnio e os Círculos Polares Ártico e 
Antártico. Esse conjunto de paralelos citados delimitam, na Terra:    

 

 as zonas térmicas ou climáticas. 
 os fusos horários. 
 as Coordenadas Geográficas. 
 o Oriente e o Ocidente. 
 os pontos cardeais. 

 
27. Em 15 de novembro de 1889 chega ao fim o período monárquico no Brasil e dá-se início à fase republicana da 

chamada “República Velha” (1889-1930). Um dos aspectos marcantes dessa primeira fase da República está 
no fato de o poder político nos estados ter sido controlado por poderosas famílias locais – as oligarquias – que 
chegaram ao poder e nele se mantiveram por meio de um esquema político-eleitoral caraterizado pelas fraudes, 
violência e aliciamento dos eleitores, através do (a): 

 

 voto aberto, que possibilitou a prática do coronelismo e do voto de cabresto, assim como alianças que garan-
tiam a eleição de determinados candidatos aos cargos executivos; 

 voto censitário, através do qual podiam votar apenas os eleitores que tivessem determinada renda, garantindo 
o domínio político dos grandes fazendeiros e industriais e a exclusão das classes populares de participação 
política; 

 voto feminino recém implantado no país, garantindo participação política a parcela da população que era mai-
oria à época e que passa a ser usada como grande alvo de obtenção de votos pelas oligarquias estaduais;   

 voto secreto, porém, passível de fraudes devido à insegurança das urnas eletrônicas e a ação de hackers 
ligados aos partidos políticos e interessados no processo eleitoral; 

 distribuição de recursos pelos candidatos ao governo federal entre os municípios, segundo a influência local 
dos militares, para conter revoltas populares, garantir a ordem e maior poder aos governadores dos estados. 

 
28. A Segunda Revolução Industrial, marcada pelo extraordinário desenvolvimento do capitalismo associado a uma 

forte aceleração industrial, com mudança de matriz energética, desenvolvimento dos transportes e das comuni-
cações na Europa, Estados Unidos e Japão, pode ser associado também a (o): 

 

 imperialismo ou neocolonialismo, caracterizado pela busca de territórios coloniais por parte das potências in-
dustriais como forma de obtenção de matérias primas mais baratas e mercados; 

 fascismo e nazismo, surgidos na Itália e na Alemanha respectivamente, como forma de fazer frente ao acele-
rado desenvolvimento dos países de economia industrial assentada no liberalismo; 

 socialismo, implantado na Rússia através da “Revolução Russa”, na intenção de desenvolver a indústria do 
país, tornando-o potência para fazer frente ao desenvolvimento capitalista; 

 Segunda Guerra Mundial, na medida em que a Alemanha ocupa a Polônia e o Japão bombardeia Pearl Harbor, 
no Havaí, em busca de expansão territorial e domínio econômico de tais regiões, ricas em minérios; 

 Guerra do Paraguai, em que Brasil, Argentina e Uruguai intencionavam ampliar seus mercados com o domínio 
da região do Rio da Prata e das áreas interiores do continente sul-americano. 
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29. A redemocratização do Brasil, após o período dos governos militares (1964-1985), se confirma com a discussão 
e aprovação de uma nova Constituição para o país, promulgada em 5 de outubro de 1988 e em vigor desde 
então. Essa Constituição entra para a história pela ampliação dos direitos dos cidadãos a partir das pressões 
dos diferentes movimentos sociais junto ao Congresso constituinte.  Entre as medidas implantadas e que carac-
terizam essa Constituição, está: 

 

 o racismo definido como crime inafiançável e imprescritível, sujeito à reclusão. 
 a jornada de trabalho definida em 48 horas semanais e a implantação do FGTS. 
 a implantação da reforma agrária nas áreas dos remanescentes de quilombos. 
 a eleição indireta, em dois turnos, para presidente, governadores e prefeitos. 
 a prática da censura nos jornais, televisão, rádio e cinema. 

 
30. Leia o fragmento de texto a seguir. 

 

“Nos últimos dias, o Japão vem sofrendo a maior catástrofe desde as bombas nucleares que caíram em seu 
território. 
(...) Catástrofes simultâneas podem acontecer. (...) no ano retrasado, o apagão causado no Brasil por um pro-
blema nas linhas de transmissão que distribuem a energia de Itaipu fez com que as usinas nucleares tivessem 
que ser desligadas. 
O motivo: não tinham o suprimento de eletricidade externo necessário para o caso de um acidente. O mesmo 
ocorre no Japão agora. A dificuldade em se obter água, dentre vários outros problemas combinados, é um 
grande agravante da crise de Fukushima (...). 
(...) É hora de o mundo inteiro parar seus planos de expansão de geração nuclear e rapidamente substituir essa 
fonte por outras limpas, renováveis e, o mais importante, seguras. ” 

 
AMARAL, André. Caros Amigos. São Paulo, 16 mar. 2011. Disponível em: http://carosamigos.terra.com.br/index.php/artigos-e-deba-
tes/1776-desastre-nuclear-no-japao. Acesso em: 4 jun. 2013. In BOULOS Jr, Alfredo. 360º História – Caderno de Revisão. 1 ed. São 

Paulo, FTD. 2017. 

 
Assinale a opção que mais se adequa ao que se discute no texto. 

 

 A busca de fontes de energia renováveis e seguras é necessária para superar os riscos ambientais decorrentes 
do uso das fontes de energia tradicionais, como a nuclear.  

 A utilização da energia nuclear torna-se cada vez menos recomendada devido ao seu elevado custo de pro-
dução, apesar do potencial energético desse modelo de usinas. 

 A produção de energia nuclear não é recomendada no Brasil porque as linhas de transmissão de Itaipu são 
pouco eficientes para bombear água para tais usinas. 

 Faz-se necessário substituir a energia nuclear pelos combustíveis fósseis, mais baratos, renováveis e menos 
agressivos na poluição do meio ambiente. 

 Apesar dos riscos de vazamento nuclear, que prejudicam a produção energética, não se constatam riscos à 
saúde humana por ocasião de tais vazamentos, por ser pouco poluente. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://carosamigos.terra.com.br/index.php/artigos-e-debates/1776-desastre-nuclear-no-japao
http://carosamigos.terra.com.br/index.php/artigos-e-debates/1776-desastre-nuclear-no-japao
http://carosamigos.terra.com.br/index.php/artigos-e-debates/1776-desastre-nuclear-no-japao
http://carosamigos.terra.com.br/index.php/artigos-e-debates/1776-desastre-nuclear-no-japao
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REDAÇÃO 

 
ATENÇÃO: O candidato deverá optar por uma das propostas de redação. 

 
Proposta 1: Notícia. 

 

O gênero notícia consiste em um texto jornalístico, de cunho informativo, que se baseia em acontecimentos que, 
de alguma forma, afetam uma comunidade. Redija uma notícia, de 15 a 20 linhas, na qual você, como repórter, 
relate o término do horário de verão.   

 

Abaixo segue texto de apoio que poderá auxiliá-lo no desenvolvimento do tema.  

 

 

 

 
 
 
 
 
 

Proposta 2: Conto. 
 

Leia o início do conto do escritor brasileiro Mário de Andrade, e dê continuidade à narrativa. Sua redação 
deverá ter de 15 a 20 linhas.  

 

O nosso primeiro Natal de família, depois da morte de meu pai acontecida cinco meses antes, foi de consequên-
cias decisivas para a felicidade familiar. Nós sempre fôramos familiarmente felizes, nesse sentido muito abstrato 
da felicidade: gente honesta, sem crimes, lar sem brigas internas nem graves dificuldades econômicas. Mas, 
devido principalmente à natureza cinzenta de meu pai, ser desprovido de qualquer lirismo, de uma exemplari-
dade incapaz, acolchoado no medíocre, sempre nos faltara aquele aproveitamento da vida, aquele gosto pelas 
felicidades materiais, um vinho bom, uma estação de águas, aquisição de geladeira, coisas assim. Meu pai fora 
de um bom errado, quase dramático, o puro-sangue dos desmancha-prazeres. 

 
ANDRADE, Mário. In: Moriconi, I. Os cem melhores contos brasileiros do século. Rio de Janeiro: Objetiva, 2000 (fragmento) 

 

Proposta 3: Texto dissertativo-argumentativo. 
 

Produza um texto dissertativo-argumentativo sobre A proibição de canudinhos de plástico em estabelecimentos 
comerciais. Utilize o trecho abaixo para iniciar a sua reflexão e como referência para sua argumentação. Apre-
sente em seu texto uma proposta de intervenção para solucionar o problema. De 15 a 20 linhas.  

 

Mundo declara guerra ao canudo plástico, vilão do meio ambiente 
 

Quantos canudos plásticos você já usou em sua vida? 
Nos Estados Unidos, são 500 milhões por dia. Mas quem paga essa conta é a natureza. 
A vida útil de um canudo é de, em média, quatro minutos – tempo suficiente para você terminar sua bebida. Só 
que, feitos normalmente de polipropileno ou poliestireno, materiais que não são biodegradáveis, eles demoram 
até 200 anos para se decompor. Pior: quando descartados, se desintegram em pequenas partículas, que che-
gam aos oceanos e acabam engolidas pelos animais. 
Respondendo por 4% de todo o lixo plástico encontrado no mundo, os canudos ainda representam um desafio. 
Segundo dados da ONG Ocean Conservancy, sediada nos Estados Unidos, foi o 7º item mais coletado nos 
oceanos em todo o mundo no ano passado. 

 

 

No dia 25 de Abril de 2019, foi revogado o 

decreto que instituía o horário de verão, que 

segundo estudos, não há economia de 

energia. O horário de verão foi adotado pela 

primeira vez no Brasil em 1931 e estava em 

vigor, sem interrupção, há 35 anos. 
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REDAÇÃO – Rascunho  

 

 
1____________________________________________________ 
2____________________________________________________ 
3____________________________________________________ 
4____________________________________________________ 
5____________________________________________________ 
6____________________________________________________ 
7____________________________________________________ 
8____________________________________________________ 
9____________________________________________________ 
10____________________________________________________ 
11____________________________________________________ 
12____________________________________________________ 
13____________________________________________________ 
14____________________________________________________ 
15____________________________________________________ 
16____________________________________________________ 
17____________________________________________________ 
18____________________________________________________ 
19____________________________________________________ 
20____________________________________________________ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

M
 Í N

 I M
 O

 

M
 Á

X
IM

O
 



 

TECPUC – Processo Seletivo para Bolsas 2020 

 
Pág. 15/16 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

               

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 



 

TECPUC – Processo Seletivo para Bolsas 2020 

 
Pág. 16/16 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


